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 Základní poznatky z matematiky 



Obor přirozených  



Obor přirozených čísel 

 Součet    a + b  

   je přirozené číslo 

 

 

  a+(b+c) = (a+b)+c 

 

 Součin     a·b  

   je přirozené číslo 

 

 

   a·(b·c) = (a·b)·c  

 

 

 

 

 

 

Pro každá tři přirozená čísla a, b, c platí: 

(U) 
 
 
(A) 
 



Pro každá tři přirozená čísla a, b, c platí: 

 

  a+b = b+a                    a·b = b·a 

 

                                         1·a = a 

 

                

    a·(b+c)  =  ab + ac 

(K) 
 
(N) 
 
 
(D) 



Označení v posledním sloupci: 

(U) věty o uzavřenosti oboru vzhledem ke sčítání a 
násobení 

 

(A) věty o asociativnosti sčítání a násobení 
(sčítance při součtu, respektive činitele při 
násobení můžeme libovolně sdružovat) 

 

(K) věty o komutativnosti sčítání a násobení (pořadí 
sčítanců při součtu, resp. pořadí činitelů při 
násobení můžeme zaměnit) 

 



Označení v posledním sloupci 

(N) věta o neutrálnosti čísla 1 vzhledem k násobení 
(číslo 1 je neutrálním prvkem vzhledem k operaci 
násobení přirozených čísel) 

 

(D) věta o distributivnosti  násobení vzhledem ke 
sčítání (násobíme-li číslem součet dvou nebo 
více čísel, vynásobíme tímto číslem každého 
sčítance) 

 

 



Ostatní operace 

 definujeme pomocí základních operací (sčítání a 
násobení) 

 

 ROZDÍL  a – b 
 

 PODÍL  a : b 
 

 MOCNINA               ab 



ROZDÍL 

 

 ROZDÍL       a – b      
   dvou přirozených čísel  a, b je to přirozené číslo  x, pro 

které platí:     

                                    a = b + x 
 

 např. rozdíl  9 – 4  

   čísel  9 a 4 (v tomto pořadí) je číslo  5, protože:  

 

                                    9 = 4 + 5 
 



PODÍL  

 

 PODÍL a : b   
   dvou přirozených čísel a, b je to přirozené číslo x, pro 

které platí:    

                              a = b · x 
 

 např. podíl  18 : 6  

      čísel 18 a 6  (v tomto pořadí)  je číslo 3, protože: 

 

                              18 = 6 · 3 



   MOCNINA 

 MOCNINA   ab         

   dvou přirozených čísel a, b je to přirozené číslo, které 
je součinem b činitelů rovnajících se číslu a 

 

 

    

 např. mocnina   45   je číslo  1024 , protože: 
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Úloha č. 1 
 Využitím asociativnosti a komutativnosti sčítání a 

násobení přirozených čísel vypočítejte co 
nejúsporněji: 
 

  a)  28 + 33 + 7+ 22 
 
  b)  31 + 16 + 49 + 64 
 
  c)  5 · 327 · 2 
 
  d)  4 ·129 ·25 

 



Řešení č 1: 

a)  (28 + 22) + (33 + 7) = 50 + 40 = 90 

 

b)  (31 + 49) + (16 + 64) = 80 + 80 = 160 

 

c)  (5 · 2) · 327 = 10· 327 = 3270 

 

d)  (4 · 25) · 129 = 100 · 129 = 12900 



Úloha č. 2 

Využitím distributivnosti vypočítejte: 

 

  a)  3 · 658  +  7 · 658 

   

  b)  2 · 103  +  3 · 103 

 

  c)  2 · 103  +  3 · 104 



Řešení č. 2: 
 

a)  658 · (3 + 7) = 658 · 10 = 6580 

 

 

b)  103 · (2 + 3) = 103 · 5  =  5 · 1000 = 5 000 

 

 

c)   2 · 103 +  30 ·103 = (2+30) · 103 = 32 ·103 = 32 000  



 

BUŠEK, Ivan a Emil CALDA. Matematika pro gymnázia: Základní 
poznatky z matematiky. 4. vydání. Praha: Prometheus, 2008. 
Učebnice pro střední školy. ISBN 978-80-7196-366-0 
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